



# 推动经济持续回升向好

——代表委员热议今年发展主要预期目标

GDP增长:5%左右

## 提升含“新”量和含“金”量

本报记者 王胜强

今年的政府工作报告提出,2025年国内生产总值增长预期目标为5%左右。“这个目标是兼顾国内外形势和经济高质量发展要求提出的合理目标,既符合市场普遍预期,又统筹兼顾了发展质量和速度,既是稳就业、防风险、惠民生的需要,也有经济增长潜力和有利条件支撑,体现出我国推动经济持续向好向优的信心和决心。”全国人大代表、河北省秦皇岛市委副书记、市长丁伟说。

当前我国经济发展面临一些挑战,外部环境更趋复杂严峻,国内经济回升向好基础还不稳固。丁伟代表表示,我国经济长期向好的基本趋势没有改变也不会改变,经济韧性强、潜力大、活力足的特点也没有变,对最终实现5%左右的经济增长预期目标充满信心。

“秦皇岛要扎扎实实做好2025年各项工作,特别是要全力做好科技创新这篇大文章,加快培育发展新质生产力。”丁伟代表表示,秦皇岛市高度重视科技创新工作,去年全社会研发经费投入强度2.69%,高于全国和全省平均水平,制造业竞争力指数居河北省第二位,高新技术产业投资增长61.5%。

下一步,秦皇岛要努力提升GDP增长含“新”量和含“金”量,打造原始创新策源地,培育现代产业链“链长”,发展重点产业集群,加大关键核心技术项目投资。在推动汽车零部件、电子信息、高端装备制造、大宗粮油食品加工、新材料等特色产业链高端延伸发展的同时,瞄准生物制造、海上新能源、人工智能等产业方向,不断壮大新兴产业,培育未来产业,激发新质生产力澎湃动能,推动秦皇岛经济高质量发展。



上图 在山东省荣成市石岛管理区修造船产业基地船坞内,工人们正在建造和抢修各类大型船舶。  
李信君摄(中经视觉)  
左图 3月5日,人大浙江代表团举行全体会议,审议政府工作报告。  
本报记者 高兴贵摄

CPI涨幅:2%左右

## 确保价格总水平合理务实

本报记者 王霖

今年政府工作报告将2025年居民消费价格指数涨幅定在2%左右,较2024年3%的涨幅目标有所下调。全国政协委员、中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长张斌表示,今年CPI涨幅目标设定为2%左右符合实际情况,为宏观政策锚定了更为精确的调控目标,有助于改善供求关系,使价格总水平处在合理区间。

价格水平是宏观经济的温度计。张斌委员表示,在合理的通货膨胀水平基础上,宏观调控能够实现总供给和总需求的动态平衡,实现居民生活成本稳定、企业合理盈利和充分就业的协调统一。设定合理价格目标,是健全宏观经济治理体系的基础性工作,对于保持宏观政策稳定能起到纲举目张的作用。

当前我国经济运行面临有效需求不足压力,CPI水平也相对较低。将CPI目标设定为2%左右更务实更有针对性,既为宏观调控指明了总体方向,也让市场看到了政策发力方向,有助于引导和管理预期。

“我国有充足的政策空间实现2%左右的CPI涨幅目标。”张斌委员表示,当前CPI水平仍明显低于目标水平,我国还要加大宏观政策逆周期调节力度,扩大总需求,推动物价保持在合理水平。今年的政府工作报告对财政和货币政策都作出了鲜明的、有具体指向的逆周期安排,广义财政的支出力度会进一步增长,货币政策也适度宽松,这为走出需求不足局面提供了支撑。

城镇新增就业:1200万人以上

## 更大力度稳定扩大就业

本报记者 张倩

就业是民生之本。政府工作报告提出,更大力度稳定和扩大就业。要完善就业优先政策,加大各类资金资源统筹支持力度,促进充分就业、提高就业质量。全国人大代表、深圳市市长覃伟中表示,要坚持把就业当作民生头等大事来抓,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长。

覃伟中代表建议,应综合运用财政支持、税收优惠、金融支持等政策,推动战略性新兴产业集群、先进制造、现代服务等领域稳岗扩岗,提高就业带动力,努力创造更多高质量就业岗位。

高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体的就业关系民生福祉、社会稳定和高质量发展。覃伟中代表介绍,

2024年,深圳市全年发放各类就业补贴6.84亿元,惠及近6000家企业。规范建设零工市场74家、就业驿站80个,让在家门口就业更加高效便捷。

“深圳在全国率先实施人才引进资格审核和入户审批全流程网上办理,最快24分钟即可成为‘深圳人’。”覃伟中代表表示,深圳深入实施“百万英才汇南粤”行动计划,打造高校毕业生招聘服务平台,推动校企供需精准匹配,吸引优秀高校毕业生来深圳就业创业。2024年,深圳举办公益性线上线下招聘活动近1000场次,组织赴市外高校招聘会65场,成功举办第28届全国高校毕业生秋季就业双选会,全市新增吸纳就业超17万名应届高校毕业生。在高质量就业支撑下,2024年深圳市常住人口增长19.94万。



下图 在安徽省芜湖市繁昌区荻港镇长江岸线,水清岸绿,鸟儿自由飞翔,船舶有序航行,景色如画。  
鲁君元摄(中经视觉)

居民收入增长和经济增长同步

## 多举措促重点群体增收

本报记者 徐晓燕

政府工作报告提出,2024年居民人均可支配收入实际增长5.1%,并将今年的目标设定为居民收入增长和经济增长同步。

“近年来,我国经济运行平稳,就业形势稳定,各项增收措施积极有效,推动了居民收入的持续增长。”全国政协委员、贵州省铜仁市副市长王鹰表示,2024年铜仁市以农民增收为核心,实施了一系列惠民生、暖民心的举措,使得农村常住居民人均可支配收入达到15290元,同比增长7.5%,这一增速位居贵州省前列。

王鹰委员介绍,铜仁市致力于高质量充分就业,深化东西部劳务协作,搭建劳动力转移就业供需平台,并开展了“春风行动”等就业推介活动,使得农民工返岗率达到95%以上。

针对农村劳动力外流的问题,王鹰委员

表示,铜仁市采取引进和培育龙头企业的策略,统筹财政资金3亿多元,支持农民创办家庭农场,发展适度规模经营。同时,铜仁市深入实施“强村富民”行动,成立了农村集体经济发展中心,有效盘活了闲置资源和资产,创建了473个“强村富民”工坊,为集体增收超过1.5亿元。

此外,为确保转移性收入稳定增长,铜仁市建立了财政涉农资金的常态化督导机制,确保各项惠民惠农资金能够及时、足额地发放到农户手中。同时还积极推动工资性、经营性和财产性收入的快速增长,为农民增收提供了坚实的保障。

展望未来,王鹰委员表示,铜仁市将继续深化农村改革,探索更多有效的增收路径,让农民的钱袋子越来越鼓、生活越来越幸福。

粮食产量:1.4万亿斤左右

## 稳产增产端牢中国饭碗

本报记者 马洪超

政府工作报告提出,今年粮食产量预期目标为1.4万亿斤左右。全国人大代表、吉林省白城市市长杨大勇表示,过去一年,我国粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶,这是非常了不起的发展成就。尽管如此,完成今年的粮食产量目标任务,依然不可放松大意。东北地区在维护国家“五大安全”中肩负重要使命,作为农业大市的白城市将坚决扛稳粮食主产区的责任担当,持续增强粮食稳产增产能力,助力端牢中国饭碗,为国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动多作贡献。

杨大勇代表介绍,白城市坚持将“多打粮、打好粮”作为必须扛稳的政治责任,全市粮食总产量已连续4年保持在110亿斤以上,2024年迈入118.45亿斤新台阶,大约每7斤吉林粮就有1斤产自白城。同时,白城市深入践行“大农业观”“大食物观”,积极发

展生态养殖,饲养了吉林省12%的肉牛、40%的肉羊和50%的奶牛,还有吉林省产量最多的淡水鱼。

杨大勇代表表示,下一步,白城市将持续抓好“改地增粮”工作。一方面,在盐碱地上建粮仓。目前,白城市有具备开发条件的盐碱地等耕地后备资源347万亩,计划到2035年,通过综合利用盐碱地等耕地后备资源,新增耕地289万亩,增加粮食产能25亿斤。另一方面,建设好高标准农田。力争用4年左右时间,把市域内所有永久基本农田全面建成高标准农田。此外,还将坚持“科技兴粮”,充分运用良种、良法、良机赋能,在有限的土地上种出更多更好的粮食。坚持“以水保粮”,继续推进水利工程建设,加快构建区域循环水系,“以水定地”推动粮食持续稳产增产。

单位能耗降低:3%左右

## 探索“点绿成金”发展方式

本报记者 刘莉

政府工作报告提出,协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济社会发展全面绿色转型。全国人大代表、江苏省盐城市大丰区区长戴勇表示,绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。要加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和。

戴勇代表介绍,江苏盐城是全国首批、江苏唯一的碳达峰试点城市,是江苏省委、省政府支持的绿色低碳发展示范区建设城市,生态禀赋独特,绿色动能充沛,碳汇潜力巨大。大丰区主动融入绿色低碳发展示范区建设,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,勇当逐绿前行的“破路先锋”。

2024年12月,国家碳达峰试点建设工作推进现场会在盐城召开,盐城零碳产业园建设实践作为碳达峰试点典型经验得到充

分肯定。“目前,我们已探索构建了‘三个新’,即绿电物理可溯源、高比例、稳定消纳的新系统,以外向型经济为主导、符合国际标准的零碳产业园应用新场景,能碳管理公司化、运营市场化的新路径,它们有望成为国家绿色低碳先进技术示范项目。”戴勇代表说。

戴勇代表表示,下一步,大丰区将在绿色制造、绿色能源、绿色生态和绿色宜居上持续发力,进一步加快经济社会发展全面绿色转型步伐,通过高起点建设零碳产业园、高水平构建新型电力系统、高标准谋划文旅康养产业发展,在打造更多零碳工厂、绿色工厂中推进生态产品价值实现,探索建立具有大丰特色的“点绿成金”发展模式。